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НЕПРЕТЕНЦИОЗНО ЗАСМЕЈАВАЊЕ
(Мирјана Ђурђевић и Бранко Млађеновић: Бункер Свинг,  
Лагуна, Београд, 2013)

Као да је у књи жев ној Ср би ји за вла да ла но ва мо да чи ји сми сао и раз ло ге још увек 
не мо же мо до кра ја да от кри је мо ни об ја сни мо, али већ дру га књи га се у по след ња 
три ме се ца по ја вљу је у ко а у тор ству два пи сца (а да не ра чу на мо сво је вре ме но об ја-
вљен ро ман Срп ски пси хо, Алек сан дра Или ћа и Жељ ка Обре но ви ћа, књи гу пи са ма 
Го ра на Мар ко ви ћа и Ми ла на Оклоп џи ћа, као ни ро ман А са да ти, Ким Туи Ли и Па ска-
ла Ја но вја ка). По ред Књи ге о му зи ци Да ви да Ал ба ха ри ја и Жар ка Ра да ко ви ћа и Бун кер 
свинг је пи сан у аутор ском тан де му Мир ја не Ђур ђе вић и Бран ка Мла ђе но ви ћа. Док за 
Бран ка Мла ђе но ви ћа зна мо са мо по не ко ли ци ни об ја вље них тек сто ва у не ка да по пу-
лар ном са ти рич ном ли сту Мо ја кр ма ча, Мир ја ни Ђур ђе вић је ово че тр на е сти ро ман. 
Сто га по сто ји и из ве сна до за иза зо ва да се раз у ме у ко јој ме ри је сва ко од два пот пи-
са на ауто ра до при нео Бун кер свин гу. 

Мир ја на Ђур ђе вић је тип спи са те љи це ко ја не пре ста је да из не на ђу је и у жан ров-
ском и у те мат ском сми слу. Ро ман не при па да се ри ја лу кри ми при ча о де тек тив ки 
Ха ри је ти ко ји ипак оста је ве зан за ра на Ђур ђе вић ки на де ла, већ се ви ше осла ња на 
ње но по зни је ства ра ла штво у ко ме се при по вест окру жу је исто риј ским ми ље ом што 
се не на ме тљи во до ди ру је са са да шњо шћу. Бун кер свинг се, као и Бре ма со ни или Ка ја, 
Бе о град и до бри Аме ри ка нац, си ту и ра у ме ђу рат ни пе ри од, али се не до га ђа у Ср би ји, 
већ у Аме ри ци у вре ме про хи би ци је. Ју на ци овог ро ма на су на ши љу ди, исе ље ни ци, 
а сце на се, по пут по зо ри шног ам би јен та, не ши ри мно го да ље од ка мер но сти ку ће у 
ко јој ста ну ју, док кон текст про хи би ци је у Аме ри ци оста је не раз ра ђен осим што ме та-
фо рич но бо ји ро ман и пред ста вља за ма јац за  по кре та ње ми ни ма ли стич ки устро је не 
при че ко ја је у сво јој укуп но сти ре флек тор ски усме ре на го то во ис кљу чи во на са ме 
ли ко ве. 

Из ве сни до дир са исто риј ским и дру штве ним кон тек стом се ипак на слу ћу је, али 
за раз ли ку од ро ма на Пар кинг све тог Са ва ти ја чи ја де ви за гла си „Ди ја спо ро, и Бо гу 
си те шка“, где су у цен тру па жње на ши исе ље ни ци ко ји су бе же ћи од рат них 90-их 
за гла ви ли у Ка на ди, Бун кер свинг но стал ги ју и исе ље нич ке те шко ће пре о кре ће у оп-
ти ми стич ном то ну на те ме сна ла жљи во сти, ак ци је, нео ду ста ја ња од бор бе за бо љи 
жи вот, а све у до ми нант ном то на ли те ту ху мо ри стич ког ро ма на. Та ко ђе, оба ро ма на 
су у ти хом до слу ху са Срем че вим де лом. Док је у Пар кин гу... је дан од ју на ка Поп Ћи ра, 
ов де су чак два ли ка са про сто ра Вој во ди не: Ба на ћа нин Бра ша и Ба чван ка Ан ђа ко ја 
до ми ни ра ро ма ном и при кљу чу је се ни зу отре си тих же на-ју на ки ња Ђур ђе вић ки ног 
ро ма неск ног опу са. Ис ку ство прет ход ног ро ма на о еми грант ском жи во ту се пре по-
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зна је и на је зич ком фо ну, јер део је зич ких ка лам бу ра ве за них за еми грант ски ен гле ски 
пре у зи ма функ ци ју по кре та ња ху мо ра. 

Не ма сум ње да је је зик је дан од глав них ху мор них за ма ја ца, где је на ка рад ни ен-
гле ски про пу штен кроз срп ски је зич ки фил тер, са мо је дан од жар гон ских мо де ла ко-
ји се у ро ма ну чу ју и за ко ји се мо же по у зда но утвр ди ти да је про из вод жен ског де ла 
тан де ма. За оста ле је зич ке бра ву ре мо гао би се осум њи чи ти ко а у тор Бран ко Мла ђе-
но вић, а као ко нач ни про из вод овог је зич ког „мно же ња“, до би ли смо, осим ма ње упе-
ча тљи вог „ла лин ског“ и го то во не по сто је ћег реч ни ка ужич ког кра ја, при ла го ђе ну и 
по ма ло све де ну, али још увек до вољ но соч ну је зич ку мућ ка ли цу (прет ход но очи глед-
но па жљи во про у че ног) тор лач ког ди ја лек та. Овај ди ја ле кат на раз ме ђи срп ског-ма-
ке дон ског и бу гар ског оп ста је као је зик ко јим се го во ри у око ли ни ме ђа све три зе мље. 
Ни Сре мац ни је одо лео овом пи то реск ном је зи ку ко ји се чу је и у Зо ни Зам фи ро вој и у 
Ив ко вој сла ви. Као и код Срем ца, и ов де тор лач ки иза зи ва смех, али је и узрок не спо-
ра зу ма (не што слич но је већ при ме ће но и ка да је у пи та њу био ро ман Бре ма со ни и 
је зич ка огра ни че ња ко ја су би ла иза зва на ти ме што су ли ко ви из раз ли чи тих вре мен-
ских зо на би ли оку пље ни на јед ном ме сту, а нај ве ћу за бу ну је уно сио упра во нај ста-
ри ји ве ли ки ма сон, Пе тар Ич ко, де ли мич но се ко ри сте ћи и тор лач ким ди ја лек том). 
Као да је у пи та њу спе ци фич на вр ста ко ме ди је за бу не ко ју Мир ја на Ђур ђе вић не гу је 
из ро ма на у ро ман, стал ни не спо ра зу ми као по сле ди ца ме ђу соб ног не ра зу ме ва ња 
је зич ког кор пу са ли ко ва је су да кле и ов де не пре ста ни из вор ко мич ног. Али не и је ди ни. 

Је зич ке вра то ло ми је ко јих су се пи сци до след но др жа ли гра де ћи ли ко ве, од ра зи-
ли су се и на њи хо ве ка рак те ре, а до не кле и на ра ви. Та ко је овај ро ман, са свим оче ки-
ва но, пра те ћи до след но ли ни ју Ђур ђе вић ки них прет ход них де ла, у ве ли кој ме ри оства-
рен и као сту ди ја мен та ли те та, јед ном од по ља на ко ме она су ве ре но вла да до ма ћом 
књи жев ном сце ном успе ва ју ћи да сво је ли ко ве осли ка го то во на ту ра ли стич ки вер но, 
али увек са гле да не из ко мич ког ра кур са, не до зво ља ва ју ћи им да се из мак ну при ме-
ре ној до зи оп ти ми зма и пре бег ну у тра гич ки то на ли тет.

По се бан шарм ро ма ну да је и глав на ју на ки ња, још јед на из чи та вог ни за чвр стих, 
енер гич них, прак тич них и од луч них же на што су, не без из ве сних слич но сти али и 
за ни мљи вих раз ли ка, офор ми ли чи тав је дан но ви жен ски свет до ма ће про зе. Глав на 
ју на ки ња Бун кер свин га са ла ко ћом спро во ди сво ју во љу и чвр стом ру ком, али и жен-
ским ча ри ма под јед на ко, вла да (нај ма ње) тро ји цом му шка ра ца исто вре ме но игра ју ћи 
све уло ге, од га зда ри це до за вод ни це, од опај да ре до го спо ђи це, од сла бе и за љу бље-
не мла ди це, до ве ли ке „ма ме“ ко ја што на ме ри, то и оства ри. Вре ме про хи би ци је, 
Чи ка го, ита ли јан ска ма фи ја (и лик ко ји пре ви ше под се ћа на Ал Ка по неа, али то не 
мо ра би ти), еми гран ти свих на род но сти, по лу свет што се кре ће тр бу хом за кру хом, 
све је то у овом ро ма ну на зна че но, али је спо ред но и прак тич но не ви дљи во. По зор-
ни ца је го то во ис кљу чи во све де на на ен те ри јер по дру ма где се тај но пе че и ди стри-
бу и ра ра ки ја, а ли ко ви и њи хо ви од но си се ме ђу соб но за пли ћу и рас пи ли ћу у ком би-
на ци ји љу бав ног ро ма на и ко ме ди је (ати пич них) на ра ви дво је Вој во ђа на ко ји не ли че 
на „Со се“ и „Ла ле“, јед ног Ужи ча ни на ко ји сва ка ко ни је „Ера“ и јед ног „Ју жно ср би јан ца“ 
ко ји мо жда тек по ма ло има не што од Срем че вих ли ко ва.
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Број не слич но сти Бун кер свин га са прет ход ним ро ма ни ма Мир ја не Ђур ђе вић, а пре 
све га ве шти на да се на пи ше за ни мљи ва и ду хо ви та при ча ко ја из ла зи из окви ра свих 
по зна тих ти по ло шких при по ве сти, на ме ће јед но од кључ них пи та ња: мо же ли се у 
спи са тељ ском ду блу рас по зна ти ствар на уло га и удео сва ког од пи са ца по на о соб? То 
што по сто је до дир не тач ке из ме ђу свих ју на ки ња Ђур ђе вић ки них ро ма на, на во ди на 
из ве сне за кључ ке, али у очи па да чи ње ни ца да је Бун кер свинг до са да пр ви ро ман у 
ко ме се не дво сми сле но мо же го во ри ти о љу бав ном ро ма ну, док је про це нат кри ми 
жан ра сма њен на ни во нео п ход не на пе то сти, тј. са спен са при ро ђе ног сва ком де лу 
ко је се ба зи ра на ком по зи ци ји ти па „шта се да ље до го ди ло“. Као да је бе гом од љу бав-
них те ма, аутор ка бе жа ла и од сте ре о тип них за кљу ча ка о сен ти мен тал но сти жен ског 
пи сма, а да се тек уз при су ство му шке ру ке мо гло пи са ти и о љу ба ви. На рав но, и да ље 
без сте ре о ти па, ду хо ви то и до ми шља то ли ше но сва ког не по треб ног па то са. Та ко ђе, 
ово је пр ви Ђур ђе вић кин ро ман у ко ме до ми ни ра му зи ка, од на сло ва, пре ко ли ка 
му зич ки да ро ви тог Ју жно ср би јан ца ко ји ће, за слу жан за не пре кид не му зич ке пар ти-
ту ре кроз ко је ро ман не у мор но сви ра, би ти за слу жан и за пре но ше ње срп ског ко ла 
у свинг. 

Осим но вих мо ти ва – љу бав и му зи ка, ро ман је мо жда је дан од нај за бав ни јих и 
нај ду хо ви ти јих ро ма на ове спи са те љи це, рас те ре ћен број них мо гу ћих бол них те ма у 
чи јем кон тек сту се фор ми ра ју и рад ња и ли ко ви ро ма на, од стра да ња Ср ба у Пр вом 
свет ском ра ту, за слу га ма Фран цу ске у спа ша ва њу Ср ба то ком Пр вог свет ског ра та, 
уло зи Не ма ца у Вој во ди ни... Иако су сви исто риј ски де та љи при сут ни, они ни су при-
ка зи ва ни као про блем ске те ме, већ из јед ног за о ши ја ног угла, као део жи вот ног ша ра. 
И где је ту про хи би ци ја? За пра во, за по ста вље на, она је са мо под сет ник да се сва ка 
те шко ћа, за бра на и на мет ну ти узу си, мо жда мо гу и из и гра ти и пре ва зи ћи. И та осло-
бо ђе ност ду ха је она но та оп ти ми зма и сна ге што не у мор но иси ја ва ју из свих ро ма на 
Мир ја не Ђур ђе вић, те се сва ка за мер ка о не до стат ку епо хал них пре тен зи ја или пре-
ци зни је ре че но, о по е тич ком из бе га ва њу пре тен ци о зно сти ве ли ких дру штве них, по-
ли тич ких и исто риј ских те ма, мо же ла ко из о ста ви ти. Јер се и тај на гла ше ни ерос, од-
но сно во ља за жи во том и уме ће пре ва зи ла же ња те жи не та на то са соп стве ном во љом 
и сна гом, о че му по сред но го во ри и овај ро ман, мо же сма тра ти мо жда нај ве ћом му-
дро шћу ко ју ма ло ко мо же да са ла ко ћом са вла да и усво ји. Ро ма ни Мир ја не Ђур ђе вић 
у це ло сти уче овој му дро сти, а Бун кер свинг, на по се обо га ћен му шким углом гле да ња, 
љу бав ним и му зич ким те ма ма, као да уце ло вљу је то та ли тет ова квог по гле да на жи вот. 




